

开明实业股份有限公司董事长、开明慈善基金会副理事长

陈正拜：潜行善举 大爱满疆



“从古至今，知识分子最大的理想就是经世济民，我很欣赏《孟子》里的“穷则独善其身，达则兼济天下”，也希望在力所能及的范围内，做一些于国于民有利的事情。”

2016 年获得首批全国脱贫攻坚奖、2018 年获得第十届中华慈善奖，作为开明慈善基金会副理事长、贵州省慈善总会荣誉会长的陈正拜，这几年因为积极从事慈善事业越来越多受到媒体的关注，但他从事慈善事业的行为从未停止。“从古至今，知识分子最大的理想就是经世济民，我很欣赏《孟子》里的‘穷则独善其身，达则兼济天下’，也希望在力所能及的范围内，做一些于国于民有利的事情。”

同心筑梦 情系乌蒙

2009 年，作为民主党派成员，他积极响应民进中央的号召，在民进中央帮扶县贵州省金沙县注资成立投资担保公司和村镇银行，迅速就缓解金沙中小企业融资难做出实际举措，截至 2018 年 12 月，为当地中小企业提供了近 15 亿元的贷款。

2011 年，总投资 25 亿元人民币，开发建设贵州省最大的矿山机电交易市场，现开明·同心城年交易额已超 23 亿元人民币，带动 2 万余人就业，带动上千户家庭脱贫，迄至为止是统一战线参与毕节试验区建设以来投资建成最大的帮扶项目；陈正拜先后为民进中央在毕节试验区开展的“同心·彩虹行动”捐赠价值 4000 万元人民币房屋 100 套，为贫困户解决住房，以及为金沙县公益事业捐款共计 1200 万元。他为民进中央设立的开明

慈善基金会捐赠 800 万元人民币，捐资 100 万元捐建 10 个村级卫生室，为毕节市红十字会捐赠 50 万元善款……

“在贵州呆的时间长了，发现贵州的人民群众纯朴善良。如果没有中共中央统战部提出‘同心工程’，没有被中国民主促进会吸纳为成员，也许我现在只是一个衣食无忧的‘穷人’。有了‘同心工程’，我作为参政党的一名成员，参与毕节试验区建设，就多了一份责任感和使命感。”陈正拜诚恳地说。

不忘初心 砥砺前行

2015 年 11 月，中共中央、国务院发布《关于打赢脱贫攻坚战的决定》，全面吹响脱贫攻坚战的号角。“扶贫先扶智，教育扶贫是阻断贫困代际传递的根本措施”。陈正拜依托民进的教育优势，致力于“云校智慧教育云平台”的开发和推广工作，希望逐步缩小区域、城乡数字化教育差距，实现“同在蓝天下、共享优质教育”的梦想。

2016 年 9 月，陈正拜率团进藏，为“助力西藏教育信息化全覆盖”，累计投入 1.29 亿元助推西藏基础教育实现信息化改造，为藏区教育扶贫事业再添浓墨重彩的一笔。

2016 年 3 月，云校智慧教育云平台覆盖黔西南州 1900 所学校，全州 70 多万学生和 100 余万家长从中受益。

近年来，他的足迹遍布祖国疆土，南到常年高温湿热难耐的三沙、海口，北到严寒冰冻的哈尔滨、长春、沈阳，西到空气稀薄、含氧量少的高原藏区，还有浙江、新疆、甘肃、陕西、贵州、河北、山东……

“教育的本质是一个灵魂唤醒另一个灵魂。做教育是一个系统工程，投入大见效慢，容不得急功近利，更容不得惟利是图。看到雪域高原的学生能通过云校的平台打开看世界的窗户，听到黔西南地区的学生因为使用云校的平台高考成绩取得了进步，我很欣慰。在这样的时刻，我真真正觉得自己实实在在地为国家的教育事业尽了我的一份力！”

新时代 新征程 新作为

中共十九大吹响了决胜全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴中国梦的号角。

2017 年世界互联网大会上，

陈正拜受邀参加“共享红利：互联网精准扶贫”论坛，介绍了云校教育帮扶的经验，并与临夏回族自治州签订教育帮扶协议。

2018 数博会“精准扶贫”高端对话上云校与贵州省毕节地区纳雍县结成帮扶协议，捐建价值 816 万元的云校智慧教育云平台，致力于推动当地教育事业优质均衡发展。

同年 10 月，他深入四川凉山腹地，对凉山州喜德县、德昌县政府捐建价值 1860 万元的教育云平台并提供相关配套服务，助力喜德县和德昌县从教育上脱贫。

近年来，陈正拜参与民进中央在毕节试验区开展的“同心·彩虹行动”及教育精准扶贫活动累计捐款捐物超过 15 亿人民币，云校智慧教育云平台服务范围已经覆盖全国 31 个省、市、自治区的 41600 所学校和惠及包括 820 万贫困落后地区学生在内的全国 2500 多万用户。



陈正拜，1973 年出生，工学博士，高级工程师，现任民进中央教育委员会副主任、开明慈善基金会副理事长、开明实业股份有限公司董事长、云校大数据技术研究院院长。陈正拜积极参与产业扶贫和教育帮扶，不忘初心、乐善好施，2018 年 9 月荣获民政部颁发的第十届“中华慈善奖”。

